

凝心聚力履职尽责 立足基层营造和谐

唐山市路南区人民检察院服务经济社会发展纪实

□文/图 本报记者 刘文利 通讯员 何影

关内部推诿扯皮、案发两年之久税款尚未追缴的问题,及时向税务机关发出检察建议,得到税务机关的高度重视,促进了国家税款追缴工作的顺利开展。

在积极查办各类大要案的同时,路南区检察院十分注重自侦队伍建设工作,以加强干警政治素质和业务素质建设作为队伍建设的重要目标。在工作中,该院高度重视业务学习,通过努力不断提高干警业务水平。该院以新修刑事诉讼法、检察机关刑事诉讼规则以及检察机关执法工作基本规范为重点,组织干警深学理论、把握规律;按照有效实用原则,聘请经验丰富的专家、骨干授课;坚持实战练兵,开展自侦专题培训,通过学习培训,提升了干警熟练运用法律政策的能力,增强了干警履职尽责的本领,收到了良好效果。

以防为基

拓展职务犯罪警示教育形式

“这是我最近几年查办的部分职务犯罪案例。这些案子都发生在我们身边,每一件都触目惊心、发人深省!”在路南区检察院职务犯罪警示教育基地,该院职务犯罪预防科的检察官们每天都要根据展板的内容,对前来参观的人员进行警示教育。

这个职务犯罪警示教育基地是唐山市唯一一个拥有固定场所的职务犯罪警示教育基地,能够全方位、多角度地进行职务犯罪警示教育。路南区检察院采用“套餐式”方式,根据不同单位、不同行业的特点,组合成不同类型的宣传“套餐”,既具针对性,又避免了一般简

单讲解而形成的“说教感”。

职务犯罪警示教育基地的设立,只是路南区检察院推行职务犯罪预防工作的一个具体举措。该院在依法惩治职务犯罪的同时,积极探索具有本地特色的预防职务犯罪模式,这项工作已经成为该区经济社会快速发展的重要保障。

“我们发现在以往查办的一些职务犯罪案件中,很多嫌疑人在犯罪行为发生时都毫无警觉,甚至在被依法处理后都对自己的犯罪行为认识不深。如何让全社会都认识到职务犯罪的危害?在惩治的同时我们拿出了预防这个‘法宝’!”采访中,检察长孙岩对记者说。

2014年以来,路南区检察院全力打造“七个一”预防文化工程,即构建预防文化“一社区(福乐园社区)、一大楼(路南区政府大楼)、一学校(唐山市第二中学)、一企业(唐山联通公司)、一公园(南湖预防文化园)、一医院(唐山市妇幼保健院)、一街道(南新道)”,打造站得住、叫得响、规模化、系统化、具社会影响力的文化品牌。他们的这一做法,受到了最高检、省检察院和唐山市检察院的充分肯定。

在路南区检察院的档案室里,记者见到了厚厚一摞资料。仔细翻阅,原来这是该院就职务犯罪预防工作,针对具体行业和工作提出的检察建议。该院主管预防工作的纪检组长岑淑芝指着这些资料对记者说:“职务犯罪预防工作不能光指望坐在基地里等人来参观,我们

既要‘请进来’,也要‘走出去’,主动作为。”

他们把目标放在税务、医疗卫生、教育、食品安全等几个职务犯罪易发、多发领域,重点攻坚。

2014年以来,该院针对前一阶段立案查处的税务系统读职案件举一反三,在全区掀起国税系统、地税系统反读职侵权专项预防活动,启动侦防一体化机制,预防干警与办案干警共同深入案发单位走访调研,提出完善监督管理的检察建议。他们给辖区各大医院中层以上领导干部及重点岗位人员讲授职务犯罪预防课,在医患人群中宣传预防理念。该院组织建立了检察机关和教育行政部门联席会议等沟通协调机制,推进预防网络建设;针对群众普遍关心的食品安全问题,他们及时向路南区委、区政府提出了关于食品安全方面的决策建议,得到区委、区政府主要领导的肯定。

路南区检察院还在全区开展争创“预防职务犯罪先进单位”活动,区委党校增设了预防职务犯罪相关课程。他们提出“在工程建设领域实行行贿犯罪档案查询”的决策建议被区委、区政府采纳,标志着路南区在工程建设领域推进“廉洁准入”迈开了实质性一步……

一项项工作的扎实开展,使路南区职务犯罪预防工作进一步规范化、常态化,全区形成了跨行业、跨系统、全社会广泛参与的职务犯罪预防工作格局。

主动作为

为地方发展保驾护航

2016年世界园艺博览会将在唐山市举办,唐山市由此也将成为我国第一个承办世界园艺博览会的地市级城市。随着举办日期的一天天临近,该市社会各界和广大群众都在为盛会的到来贡献着



资讯图片:唐山市检察院检察长高树勇(右一)到路南区检察院职务犯罪警示教育基地调研,听取路南区检察院检察长孙岩(中)介绍工作开展情况。

自己的热情和力量。2014年3月,路南区检察院干警在例行工作中发现,唐山世博会遗址内还有6家露天煤场,存在着粉尘飘洒问题,严重影响“美丽唐山”建设和世园会推进工作。“监督环保工作不是我们的主业,这事儿究竟该不该管?”问题刚发现时,不少干警都心存这样的疑虑。针对这一情况,路南检察院专门召开会议进行研究,最后大家一致认为既然法律赋予了相应职能,作为检察机关就一定要将法律执行好。这既是对法律负责,也是对地方发展和广大群众负责。随后,该院及时向环保部门发出检察建议,得到唐山市政府高度重视,并专门发文要求相关部门对6家露天煤场实施停产搬迁。唐山市政府一名副市长两次亲临现场督导整治工作,最终使该问题得到妥善解决,有效保护了生态环境,为盛会的召开扫除了一个污染隐患。事情圆满解决后,各级党委、政府和有关部门都对路南检察院积极作为、主动分忧的做法予以盛赞。

身为唐山人,头顶着检徽,积极参与到平安建设工作中,为这一片土地的发展保驾护航,责无旁贷。这一理念已经成为路南区检察院众多干警的共同心声。2014年,路南检察院着力推进平安路南建设,继续加大对严重刑事犯罪的打击力度。全年共受理提请逮捕案件118件163人,经审查批准逮捕93件129人;受理审查起诉案件186件241人,经审查提起公诉167件221人。在此基础上,该院还加大了对严重影响社会稳定犯罪的打击力度,收到了良好效果。根据社会治安综合治理工作的需要,该院选派了32名网格司法员参与到路南区“三全七化”建设,并从严格考评入手,推动网格司法员发挥职能作用,得到区委的肯定。同时,该院还着力推进以刑事犯罪预防和职务犯罪预防为主要内容的双预防模式,以“守住青春底线,铸就辉煌人生”、“开学第一课,送法进校园”等活动为载体,组织干警深入辖区学校开展法制宣传,这一做法被中央级媒体作为基层检察系统先进经验予以报道。

同时,路南区检察院扎实推进法治路南建设,进一步发挥法律监督职能,切实加大对执法不严、司法不公问题的监督力度。2014年,该院共监督立案20件22人,监督不应当立案而立案的案件9件12人,逮捕漏犯34人,追诉漏犯10人,追诉遗漏犯罪事实13件,纠正违法37次,提起刑事抗诉4件4人,发出检察建议7份;提请民事抗诉1件,法院改判3件(含2013年提请抗诉案件2件),发出再审检察建议2件,支持起诉10件,不支持监督1件;着力加大民事执行监督力度,调阅案件150余册,根据监督中发现的问题,提出执行监督检察建议96件,发出违法监督检察建议3件。在监外执行专项监督过程中,该院对153名社会服刑犯执行情况进行了全面梳理,对9名保外就医罪犯执行情况进行了全面检查,针对27名社会服刑犯未纳入社区矫正的问题提出了检察建议,并报请区委政法委召开了公、检、法、司四长联席会议,推进了该问题妥善解决。

强化管理

为事业发展构筑人才平台

有没有一支高素质的队伍是关系事业成败的关键。2014年,路南区检察院以“强素质、抓监督”为内容,狠抓队伍建设工作,队伍专业化、职业化水平有了明显提升。

在工作中,该院不断加强机关党的建设,对党总支和支部委员进行了重新改选,对党小组进行了重新划分,选配了党务工作人员,增强了党组织的凝聚力和战斗力。该院通过落实“三会一课”制度,组织干警到爱国主义教育基地参观,收看先进事迹报告会,开展道德讲堂活动,增强了干警们的党员意识。该院还立足实际,先后开展了侦查策略与技巧、公文写作

等业务培训,提高了干警的业务素质。2014年内,路南区检察院在全市检察系统综合考核中位居第二,并获得各类奖励44项,1名干警在全省民行检察业务竞赛中获奖,2人被评为市级业务尖子。

2014年,路南区检察院还特别注重加强内外监督,着力提高执法规范化水平。该院自觉接受上级检察机关和区委的领导,定期向区人大及其常委会汇报工作,及时汇报重大事项,并就强化法律监督工作向区人大做了专题报告。该院扎实推进检务公开,建成了功能完备的检务公开大厅,开通了本院官网及官方微博,按照上级要求对相关事项全部公开,提高了执法透明度,提升了检察公信力。同时,他们以全国检察机关统一业务应用软件为依托,充分发挥院领导及案管、侦监、公诉等部门对办案的监督职能,目前全院办案文书全部在线拟制、审批、盖章、移送,确保了文书开具的规范性、使用的合理性、管理的系统性。

该院以落实“两个责任”为重点,扎实推进党风廉政建设。2014年,路南区检察院制定了《关于落实党风廉政建设党组主体责任、纪检组监督责任的实施办法》,明晰了相关人员在落实“两个责任”中的具体责任。该院认真开展正风肃纪专项活动,分级签订了党风廉政建设责任书,以规范公车使用和转变会风为突破口,着力加强工作作风和生活作风建设。该院完善制定了《检察办公会议事规则》、《党组会议事规则》、《辅警管理办法》等一系列规章制度,并组织干警到企业参观借鉴信息化管理经验,提高了管理科学化水平。



党员干部到冀东烈士陵园开展“主题党日”活动



国税干部到路南区检察院职务犯罪警示教育基地参观学习



检察官进校园宣讲法律知识



普法进社区

2014年12月29日,唐山市路南区人民检察院的检察官们冒着凛冽的寒风,前往辖区内的学南办事处赵开社区,为那里的居民上了一堂生动的普法宣传课,并为居民解答若干法律问题。在现场,检察官首先结合自身的法律知识和工作经验,向居民讲授了关于继承、预防诈骗以及庭审举证质证的知识。居民们热情参与,认真分析检察官举出的案例,遇到疑惑时及时提问,积极与检察官开展互动,为整堂法制课营造了良好的氛围。讲座结束后,居民们还就邻里关系、家庭遗产继承等关心的问题向检察官进行了咨询,检察官一一进行详细解答,居民对此啧啧称赞。

这场普法宣传课,只是一年来唐山市路南区检察院立足本职工作,积极参与平安唐山建设,为全区经济社会发展保驾护航的一个生动事例。2014年以来,路南区检察院在上级检察机关和区委的正确领导下,全面落实年初各项工作安排部署,坚持以自侦工作为龙头,狠抓检察业务;以警示教育基地建设和职务犯罪预防工程为重点,推进工作创新;以平安唐山建设为载体,参与法治发展进程;以党的群众路线教育实践活动为契机,推进队伍建设。该院各项工作取得了明显进步,得到上级检察机关、地方党委政府和辖区群众的充分肯定。

以打为主

严厉惩治各类职务犯罪

一走进路南区检察院的大门,首先映入眼帘的就是庄严的国徽和检徽,国



资讯图片:唐山市路南区区委书记徐昌盛(右一)到路南区检察院检查指导工作。

徽和检徽在无声地捍卫着法律的尊严。该院检察长孙岩对记者说:“作为代表国家行使检察权的国家机关,我们要求全院干警要时刻牢记宗旨和使命,使用好手中的权力和法律武器,为全区经济社会快速发展、人民群众安居乐业创造良好的环境。”

为切实打击违法犯罪,维护正常生产生活秩序,路南区检察院不断加大自侦工作力度,并以此为抓手推动全院检察业务工作的开展。2014年,该院充分把握当前的反腐斗争形势,着力加大对各类大要案的查办力度,全年共立案侦查各类职务犯罪案件24件29人,其中贪污贿赂案件15件20人,渎职侵权案件9件9人,通过办案为国家挽回经济损失6000余万元。

2014年以来,路南区检察院成功查办了唐山市空港城临空经济开发区党工委副书记、管委会主任兼高新技术产业开发区党工委副书记郑某某(正处级)特大受贿案,区国税局王某某等5人玩忽职守给国家造成6400余万元巨大损失案等一批大案要案,案件查办工作得到省检察院主要领导的充分肯定,工作经验被省检察院转发。该院成功查办了举报人举报10年之久的刘某某伙同其他2人共同贪污120万元的重大犯罪案件,使犯罪嫌疑人受到了应有惩处。张某某担任某村委会主任期间,利用职务之便侵吞土地补偿款80余万元,引发村民集体上访,该院从快查处,维护了社会公平正义,成功化解了重大矛盾隐患。该院针对办案过程中发现的税务机



资讯图片:公诉检察官秉公执法,赢得当事人对检察机关的信任与感激。